
【住民による花苗植え付け作業】

【裏面でも宣言団体の活動を紹介しています】

【ながら見守りエコバッグ】

星野管工設備株式会社（長崎市）

～子供の見守り活動・環境美化活動

「安全・安心まちづくり」への取組み
県内の自治会、事業所、防犯ボランティア団体の皆様から申込をいただいています「長崎県犯罪のない

安全・安心まちづくり宣言」について、昨年度（令和２年度）度には277団体から申込をいただきました。

県内各所で創意工夫のある様々な取組がおこなわれ、地域での連帯感の醸成や自主防犯活動の活性化

が図られました！！

今回は、昨年度の宣言団体で活発な取り組みがなされた団体の主な取組内容をご紹介しますので、皆様

の自主防犯活動の参考にされてください。

銭座校区連合自治会（長崎市）
○ 見守り活動の推進

犯罪のない安全・安心まちづくりのため「ながら見守り運動」を立ち上げ、犯罪の防止

に効果があると思われる文字を付記したエコバッグ「ながら見守りエコバッグ」を作成し、

各世帯に配布しました。

また、町内の掲示板に「ながら見守り活動」のポスターを掲げ、住民に協力を呼び掛け

ているほか、登下校の時間帯に通学路で「ながら見守り活動」を行っています。

※「ながら見守り活動」とは「散歩をしながら、買い物をしながら、仕事をしながら」と日常

活動をしながら地域や子供を見守る活動です。

○ コロナ禍における取組

コロナ禍で非行防止パレードを中止したため、銭座小学校の児童に非行防止の標語を募集し、優秀作を次回の

パレードで使用することとしています。

馬責子供を守る隊（佐世保市）

○ 子供の見守り活動・パトロール活動

・ 年間を通じ、子供達の登校時に保護者が校門まで同行し、見守り活動を行ったほか、学校の

運動会などの諸行事に参加して交流を深めました。

・ 犯罪のない安全・安心まちづくり推進旬間においては、毎年防犯パトロールを行っています。

○ 環境美化活動

10年前から通学路に面した畑に花苗を植えて「花いっぱい運動」をしています。

令和２年度からは、地域内を通行するドライバーに「ゆとりのある運転を」と交通

安全の願いを込めて、10アールもの休耕田に２度にわたってコスモスの種をまいた

ところ、見事な花を咲かせ、その光景は地域住民やドライバーの皆さんの心にゆとり

と豊かさをもたらしてくれました。

○ 子供の見守り活動・パトロール活動

年間を通して、子供達の登校時間帯に通学路において見守り活動を行っているほか、地域の

青少年健全育成会が主催する行事に参加して連帯感の醸成に努めています。

また、町内会の回覧板で住民に児童の見守り活動に協力するよう呼びかけているほか、毎月

発行される警察からの広報誌を町内に回覧し、防犯情報の共有を図っています。

○ あいさつ運動・高齢者への声掛け活動の推進

毎月、月はじめの登校日に「あいさつ運動」を実施しており、地域の結びつきを強めるため、町内の子供達に「お互

いにあいさつをしましょう」と働き掛けているほか、一人暮らしの高齢者宅を訪問して、声掛けを行っています。

さらに、その気運をより一層高めるため、地域における催しの場において、町内会の役員が来場者に声掛け活動を

行うなど、「あいさつ運動」の浸透を図りました。

新山四丁目町内会（島原市）

～見守り活動・コロナ禍における取組

～子供の見守り活動・あいさつ運動など



「犯罪のない安全・安心まちづくり推進旬間」がスタート！

10月11日（月）から10月20日（水）までの間は、「犯罪のない日本一安全・安心な長崎県」を目指し、県民

が一丸となって防犯活動を実施する「犯罪のない安全・安心まちづくり推進旬間」となります。

この期間にあわせて、パトロール活動・見守り活動・環境美化活動などを実施されましたら、年度末に報告

をいただくこととしています「長崎県犯罪のない安全・安心まちづくり宣言」活動報告書において、本取組内

容を是非お知らせくださいますようお願いします！！

「安全・安心まちづくり」への取組み Part２

諫早市自治会連合会高来小江支部上与自治会（諫早市）
○ 子供の見守り活動・地域の連帯感の醸成

・ 各季における交通安全運動期間中は、自治会役員・保護者が一緒になり、登下校時の時間帯

に見守り活動を実施しました。

・ 地域における行事を通じた連帯感をつくるため、子供会による廃品回収への協力を呼び掛けた

り、夏休み期間におけるラジオ体操への参加も呼び掛けました。

・ 毎月発行の自治会だよりにおいて、子供達の夏休み期間を伝え、児童の見守り活動への協力を呼び掛けました。

○ パトロール活動

登下校時間帯に通学路をパトロールし、特に不審車両がないか、道路に亀裂はないか、土砂くずれ

の場所がないか注視しながら定期的にパトロールをしており、夏休みにおいては、夕方の時間帯に、

空き家、神社裏、公園等をパトロールしています。

また、地域にある警察官駐在所と防犯・交通事故に関する情報交換を行っています。

長与ニュータウン中央区自治会（長与町）
○ 子供の見守り活動・パトロール活動

年間を通じ、自治会員により登校時の見守り活動を行っているほか、犯罪のない安全・安心まち

づくり推進旬間にあわせて、防犯パトロールを実施しています。

また、毎月、自治会だよりを発行し、交通安全・防犯・防火に関する情報の共有を図っています。

時津町元村二地区自治会（時津町）
○ 子供の見守り活動・パトロール活動

年間を通して、子供たちの登下校の時間帯に自治会・ＰＴＡなどで見守り活動を行ったほか、通学路や

大型商業施設の駐車場・公園をパトロールしました。夏休みには、公園の夜間パトロールも行いました。

コロナ禍のため、地域における大半のイベントが中止となりましたが、実施可能なイベントについては

少人数で実施して、地域の連帯感を深めました。

○ 環境美化活動

６月と８月、自治会員の全員参加により、地域の草払い、道路清掃、空き缶拾い等の環境美化活動

を行っています。また、樹木が生い茂り、夜道が暗くなったので、伐採作業を行い、道路の見通しを確保

しました。

○ 環境美化活動

６月と12月に、公共広場斜面の草刈りを行っているほか、昨年11月は町内一斉清掃を行いました。

また、犯罪の起きにくい明るい環境づくりのため、防災センター広場の花壇に花苗を植え込んだ

ほか、防災センターの広場のスペースを「あじさい広場」（あじさい株を植成）とすべく造成に取り組

んでいます。

～地域の連帯感の醸成など

～子供の見守り活動・環境美化活動など

～子供の見守り活動・あいさつ運動の推進など

○ あいさつ運動・高齢者への声掛け活動の推進

地区内で積極的に声掛け運動を実施したほか、高齢者支援として高齢者宅を訪問し、声掛けをおこなうと

ともに、高齢者の交流に地区自治会が積極的に参加し、転倒防止の運動やゲームを通じて交流しました。


